

中華民國三十一年六月十五日出版

華南學院校刊

第四十期

編輯兼發行

私立華南女子文理學院
出版委員會



公文

教育部訓令

高字第一六三〇號

中華民國三十一年四月十一日發

私立華南女子文理學院

查自抗戰以來各級學校間有因遷校或其他種種關係未仍依照規定時間始業及授課不僅影響學生功課與程度，不適應戰時環境值此抗戰期人力物力周應竭力節省時間節約尤屬必要自二次世界大戰發生以來各國為增加生產及工作效率對於節約時間均甚注意學校縮短學年與假期均已次漸實行我國抗戰與建國齊頭並進更應厲行節約向爭最後勝利各級學校對於學生學業更宜加緊訓練以應戰時生活本別有鑒于此特將各級學期假期酌予縮短假期應如何利用亦分部加以規定俾各級學校課程在時間上易于分配大部分戰區學生假期中不能離校應督促並指定其作業以利正學主已往散漫之積習爰成其努力邁

每半月發行一次 (寒暑假停刊)

本期要目

- 公文 教育部訓令二期
- 校聞 九則
- 校友 消息種種
- 專載 我們婦女界對於近代惟一領袖——蔣夫人的認識
- 文藝 歌三首

適之精神與休假期間得以利用體育學風得以樹立故特制定戰時各級學校學年學期及利用假期修繕暫行辦法公布施行又本部前于二十年六月二日公布之修正學校學生學期及休假期規程在戰時應暫行適用除令外合行檢發該項辦法仰遵照辦理此令

附發戰時各級學校學年學期假期及利用假期修繕暫行辦法

行辦法一份

部長區立夫

戰時各級學校學年學期假期及利用假期服務進修暫行辦法

第一條

教育部為使各級學校教育適應戰時環境，使學生利用假期服務進修，特訂定本辦法。

第二條 各級學校以每年八月一日為學年之始，翌年七月三十一日為學年之終。

第三條

一、學年分為二學期，以八月一日至翌年一月三十一日為第一學期，以二月一日至七月三十一日為第二學期。各級學校除去暑假日數，每學期開學期內六日數依左列之規定。

第四條

一、專科以上學校第一學期一百五十六日，第二學期一百四十八日，第三學期一百四十九日。

二、中等學校第一學期一百五十六日，第二學期一百五十八日，第三學期一百五十九日。

三、小學第一學期一百五十六日，第二學期一百五十五日，第三學期一百五十六日。

第五條 久級學校暑假寒假日數及起訖日期依下列之規定。

一、暑假專科以上學校以五十日為限（起七月八日，訖八月二十六日）
中等學校及小學校以四十日為限（起七月十八日，訖八月二十六日）

二、年假各級學校一律定為二月一日（起一月一日訖二月二日）

三、寒假專科以上學校及中等學校以七日為限（起二月一日訖二月七日）

小學以十日為限（起二月一日訖二月十日）

四、暑假各級學校一律定為一月（起四月四日訖五月五日）

第六條

各級學校關於國定紀念日之放假，依下列之規定辦理。

第七條

各級學校本校紀念日放假每年不得過一日。

第八條

各級學校於規定寒暑假滿之次，一律開學辦理註冊等手續，專科以上學校不得逾七日，中等學校及小學不得逾三日，但新生得准予延長。

第九條

各級學校假期起訖日期不得任意變更，因各地氣候及特殊情形，經呈准後酌量移之。

第十條

各級學校應儘量利用假期實施勞動服務及實習作業，其項目如次：

一、專科以上大學校學生以實習作業、社會服務、社會調查及閱讀指定書籍為主，貧金生均應參加勞動服務工作。

二、高中學生應指定閱讀有關我國固有學術文化及道德之書籍（經史子集等），並參加地方社會服務。中等學生應參加當地社會服務與訓練。職業學校學生應從事各項實習。

師範學校學生應指定閱讀先備教學法錄及歷朝

學案並參加當地小學教員假期訓練班研習

三、小學應注意課業編修(特別注意練習習數)參加旅行參觀高年級學生並得自由參加暑期社童子軍服務與訓練

軍服務與訓練

假期實習勞動服務作業等工作作為學期成績之一

前項詳細實施辦法另訂之

第二條 本辦法自佈日施行

教育部訓令

高字第一〇九號

中華民國三十一年四月廿三日

今私立華南三子文理學院

查戰時各級學校學年學期假期及利用假期服務進修辦法業經公佈並通飭知照在案茲訂定戰時專科以上學校學生利用假期服務進修實施細則頒發施行除分令外合亟仰省發該細則令仰遵照辦理此令

附發戰時專科以上學校學生利用假期服務進修實施細則

一份

部長陳立夫

戰時專科以上學校學生利用假期服務進修實施細則

實施細則

一、本細則根據「戰時各級學校學生假期及利用假期服務進修暫行辦法」第十條之規定訂定之

二、公立及已立案之私立專科以上學校(以上簡稱專科以上學校)農工商醫等科及理學院之一部分科系(物理化學生物地質地理等學系)二、年級以上各級學生應於

暑假期內在在校內或附近相當場所實習一個月並於完畢後提出實習報告作為學期成績之一部

三、

專科以上學校文法師範等科、理學院之一部分科系(教學心理等學系)二、年級以上各級學生應利用暑假之一部分時間由校組織或聯合他校組織暑假服務團或致察研究參觀等團體至附近各處作實際觀察或研究並於完畢後提出書面報告作為學期成績之一部

前項暑假服務或致察研究參觀學生得有參攷但應有教員指導並須遵守實習機關之一切章則財務或致察研究參觀計劃由各校專為訂定

四、

專科以上學校一年級學生及未參加前條工作之學生應於暑假期內由校個別指定書籍二種令其閱讀並於暑假

期滿後提出閱讀報告或札記作為學期成績之一部

前項指定之書籍須有一種為中國歷史或地理讀物一書其專門學習之學科學生除閱讀指定之書外並須酌量參加社會服務或社會調查等工作

五、

專科以上學校暑假留校之職區貧金生應分別參加前

列各條所列工作外並應由校規定其勞動服務工作故意規避者得由校取消其貧金領取資格

六、

參加第二條及第三條暑期工作之學生以步行為原則但途程遙遠者得酌乘舟車

七、

公立各院校辦理第二條及第三條暑假工作之費用由該校酌量撥充其無以支付時得呈請教育部酌

量補助半數或全數

八、專科以上學校暑假作業情形應由校務處於暑假後三個月內彙報備查核

凡不遵本辦法實行者應官督嚴辦及作業

九、學生應不予畢業

畢業

十、專科以上學校學生寒暑期內之作業得參酌第四條之規定辦理寒暑期內得舉行遠足或旅行

十一、本細則自頒發日施行

十二、

校聞

三十年度本學院畢業秩序及畢業週籌備委員已經分別配定

今年六月廿四日，為本學院四年級學生及音樂專修科學生，舉行畢業典禮之期，同時本學院附中中文兩組學生，擬校考該，准予參加會考者，以得參與是項大典，其畢業秩序，按照前例，規定如下：

一、六月二十日（星期六）全體教職員歡宴大中學畢業生

廿一日（星期日）調育典禮

廿二日（星期一）本院三年生歡送畢業生

廿三日（星期二）本院畢業生答謝三年生

廿四（星期三）畢業典禮

此外並有籌備委員分別如左

定於早七時在劍中大禮堂舉行

一、評帖委員會

王孝泉 陳演得 王世深 吳高聚

二、畢業陳設委員會

華惠倫 蔡淑蓮 劉素英 張美嬌

三、畢業典禮秩序委員會

陳叔圭 簡曼姿 周珪端 李君以

四、訓言陳設委員會

譚明珍 戴瓊英

五、會餐委員會

吳芝蘭 王純懿 何淑英 曾淑宜 林長卿

六、會餐秩序委員會

魏非比 康世德 陳仰程 陳芝英 魏秀雲 劉佩清

七、會餐陳設委員會

林碧英

八、畢業生館導

余寶室 黃淑娟

本學院音樂週及抗戰歌劇舉行結果均極完滿

滿

本學院定五月廿四日至廿八日止，舉行音樂週，並于十日晚，為募集本省戰時難童升學補助費，舉行抗戰歌劇，已誌前刊，茲悉舉行結果，音樂週每晚所演奏秩序，均得聽眾贊許，廿八日下午附中學生，擔任民間歌劇及舞蹈，觀衆尤為踴躍，至三十晚歌詠團，在音樂教員魏非比施曼姿先生領導之下，表演抗戰歌劇，即光明戰果三幕劇，各演員表演及歌唱，均能各盡其長，惟妙惟肖，觀衆每看一幕，掌聲如雷，是晚計售券四千壹百九十二元，完全將整數四千元，為戰時期童升學補助之需，業經由院函知南雅兒童第一保育院

陳瑞玉院長查照，至于本學院普通活動情形，容俟電登音樂專號，以供衆覽。

本學院下屆畢業論文題目已經分別選定

本學院下屆畢業生以家事教育學系爲最多其畢業論文題目經本系教員商定如下

- 一、三十種兒童玩具之研究 鄧惠珠
- 二、屋內地花衝之研究 吳英
- 三、南方魚類肉類烹飪法之研究 張翠華
- 四、本學院日朝膳食支配之研究 鄧惠珠
- 五、五十種廢物利用 趙紹瓊
- 六、家庭厨室設備改良之研究 洪燕生
- 七、小學低底年級兒童年齡重量 唐順生
- 八、幾個教學方法之融合研究 林秀英

本屆暑期遵照部令實施學生進修及服務辦法

教育部訓令專科以上學校利用假期指導學生進修或服務業經訂定辦法及實施細則分令辦理本學院于奉令後即經開會商議遵照部令分別實施其大體如下

- (一)一年級學生遵令由教師指定中國歷史研究範圍令學生閱讀並作副記一面就其將來所專習之學科令其閱讀筆記並由學生選定社會服務或調查工作將來提出報告
- (二)二三年級學生遵令由教師指定中國歷史研究範圍令學生閱

學生從事研究並作 記或提出研究報告屬于理科者生物系令學生實習標本採集或製造化學系擬令學生往附近醫院實驗室實習

(三)四年級學生繼續畢業論文研究

卅一年度招收新生遵照部令採取成績考查辦法

此次奉教育部令發卅一年度之私立學校招生辦法中有：「招生除考試外，並得兼採成績考查辦法，但以優良高中成績優之畢業生爲限，經履審合格者，得通知其來校參加覆試，成績較次者，由報此爲試稿生，或授以補習課程，」等語本學院本屆招生亦體此情形，儘量予學生以便利茲特規定成績考查標準，及覆試科目如下兩請各校依照此種規定發送履准予參加會考之全體學生名次及每生總平均成績單送院，以憑履審，其規定如下。

甲、成績考查標準：該生在原校准予參加會考之名次列于該班及格全數前列之半者，得將其總平均成績呈驗准受人學初試。

乙、覆試科目：國文英文之外，志願文科學生，任選歷史或地理一科，加以覆試，志願理科學生，任選物化學物理數學一科，加以覆試。

本學院收到大湖陣亡烈士週年紀念會函送「大湖之戰」式百冊深抱不安與感謝

民國卅一年五月廿五日，是日在院中上課

光榮的日子，這種光榮，應該歸功于軍政部第十三補充兵旅練處裝備團，能夠造成大湖戰後的勝利，當我方與敵人開始接觸時，前方的問題十分嚴重，在沒有開火的日子，已常常供給不上，開火後，部隊位置不定，民衆逃離家宅，情緒更感困難，于是南平方面，預備二十萬個光餅，但光餅是有，而穿黨工作，十分麻煩，稍有遲延，不特光餅容易霉爛，而且緩不濟急，本學院暨附中教職員學生，感到這種重要，全體出動參加，使一切製作特別加快，且每袋光餅裏，附有一張本校院字條，給每個戰士們種鼓勵，這也是後方民衆應有的義務，不料這種工作，竟成了大湖勝利不可缺少的因素，日前大湖陣亡烈士週年紀念會印出「大湖之戰」一小冊，詳述這回戰役的經過末以穿黨光餅工作，特別感謝本學院員生，並裝寄式百冊，囑為分送當時曾經參加流汗之員生，以表謝意，本學院除依照辦理外，對於書中獎飾過當之處，深抱不安，並對是該陣亡烈士，及紀念會諸君，表示十三分的敬禮！

學生自治會暨青年會職員會人選一新并定期舉行就職典禮

各學生團體一年一度之改選期間，已飛速地臨到眼前了，本院學生最基本的兩個活動團體——自治會與青年會，相繼於六月六七兩日舉行改選，茲將兩會新任職員姓名開列如下：

學生自治會新職員一覽

常務幹事 郭 驥

青年會新職員一覽

學務部部長	蔣劍光	專務委員	鄭惠珠
出版股	林淑玉	衛生股	林秀英
交際股	林梅英	會計股	羅素秋
研究股	吳若蘭	庶務股	許淑賢
文書股	林淑金	總務股	洪燕生
體育股	林玉堂		
會長	王家瓊	宗教部	高純玉
文書	吳萃英	服務部	賈素瓊
秩序部	陳壽華	庶務部	劉雪英
		合作社長	許道錄
			曾秉璋

又學生自治會新職員，定于五月七晚舉行就職典禮，其秩序：(一)王家瓊同學前奏，(二)行禮如儀，(三)主席林維謙同學報告，(四)許代院長訓詞，(五)楊麗華同學獨奏，(六)新幹事郭驥同學致詞，(七)新職員宣誓，(八)開會。青年會職員，五月十四晚舉行就職典禮，其秩序：(一)前奏，新舊職員入席，(二)陳芝英願開新禧，(四)陳錫銜同學讀經，(五)燃燭典禮，新職員宣誓，宣讀宗旨，(六)邱錫鍾幹事訓詞，(七)唱詩，(八)許代院長祈禱，(九)本會王震瓊會長報告，(十)唱詩，(十一)散會。

一月校歷

五月廿五日(星期一) 紀念週

南方日報編輯
沙陸端講演

五月廿六日(星期二)	晨會主領	會淑宜先生
五月廿七日(星期三)	全前	侯月英同學
五月廿八日(星期四)	全前	周珪鑑先生
五月廿九日(星期五)	全前	吳傑蘭先生
五月卅日(星期六)	宗教講座	譚以玲先生
六月一日(星期日)	紀念週	福應樓夜祕書 徐天胎先生講演
六月二日(星期一)	晨會主領	杜嘉德醫生
六月三日(星期二)	全前	胡金華同學
六月四日(星期三)	全前	戴瓊英先生
六月五日(星期四)	全前	譚以玲先生
六月六日(星期五)	宗教講座	陳仰程先生報告
六月八日(星期日)	紀念週	會淑宜先生
六月九日(星期一)	晨會主領	王太太
六月十日(星期二)	全前	黃佩英同學
六月十一日(星期三)	全前	汪行先生
六月十二日(星期四)	全前	許代院長報告
六月十四日(星期六)	紀念週	陳叔圭博士
六月十六日(星期日)	晨會主領	愛以利先生
六月十七日(星期一)	全前	魏非比先生
六月十八日(星期二)	全前	蕭蕙德先生
六月十九日(星期三)	全前	

零訊彙輯

本院定於六月十五日至廿三日為兩期考試期間，學期結

束定於六月廿五日。

六月十一日教職員新總會，特請本院校董會祕書官品恩先生主領，當先生行職福清教會多年，此次因事過經本院教職員得聆演講，實為幸事。

六月十三日晚，本院附中二年級，作假劍津大戲堂，開會觀送畢業同學，該晚秩序神彩，情況熱烈，中以三幕劇「重逢」之演出，尤受觀衆之歡迎。

本院教職員定於六月廿日晚六時，在愛德樓前西草場，歡宴畢業同學。屆時衛理公會教育委員，在此開會，本院亦加函邀請花會歡宴，以表東道之誼。

本院前月赴滬近得詳函報告旅滬經過及校友在外活動情形極饒興味。聞于院長在滬勾留約兩星期住在女青年會即由校友王惠芳招待，並如學校接洽許多事情近已回滬都對於畢業前途更有相當貢獻。同人均拭目俟之。

本院新聘兩生宿舍及課室圖書室教員研究室等共分兩處。近已次第落成。目下百物騰貴。費尤昂。一切均取艱阻，以應抗戰時期之需要。

校友消息

喜氣重重佳偶聯翩

何孝莊校友於五月廿日在華南母校禮堂與徐茂之先生舉行結婚典禮。

劉玉幼校友於六月在重慶與葉參謀長結婚，據云婚後即隨同參謀長往綏遠前線服務。

楊永和校友於六月一日在西泰和與陸顯慈醫生結婚。柳翠霞校友於去歲臘月與莆田羅路加醫院醫師陳封有訂婚。據最近消息云：在本年暑假結婚。

本屆畢業楊顯華於六月廿四日下午五時在本院禮堂與倪其慈先生結婚。倪先生現任江西宗教教育幹事。婚後收一寫返江西工作云。

建甌校友分會成立

茲得建甌校友來函，報告該地校友分會，已於六月四日正式成立，當即推唐尚凱校友為主席，校友愛護母校之熱忱，及團結之精神，由此可見一斑。

計旅芝校友有唐尚凱，李桂貞，何茂英，陳愛玉，邱清端，邱清濂，陳淑儀等七人。

專載

我們婦女界對於近代唯一領袖

蔣夫人的認識

說起我們中國婦女革新的運動，是最近數十年的事，而引導我們婦女，向着光明的前途進，負起救國的責任，對國家和社會，爭貢獻與服務。那麼，我們唯一的領袖，就是蔣夫人了，我們今天要做一個新時代的婦女，要在抗戰建國期中，明白我們所負的責任，我們應該先要認識，唯一的領袖蔣夫人。所以我不妨在這裡將蔣夫人的家世，經歷和她的道

德學問，以及長幼尊卑總裁在抗戰中種種工作情形，分別敘述概要如下：

一、蔣夫人的家世：蔣夫人的家世，本在中國南海嶼島的地方，是海南島，她的父親宋香禮，母親倪夫人，都是自幼吃苦，受過教育，而成一對同心合意熱心的基督徒。蔣夫人共有姊妹二位，兄弟三位，她排行第四，在姊妹中又是最幼的，取名美齡，幼小時，最伶俐而活潑，能得兩父母的歡心，在一個春天的晚上，她們兄弟姊妹都在一處玩耍，她的父親對她們說：「你們是宋氏六人，你們都有許多事情要做，你們都要上學校；要做一個偉大的人，都要為中國服務。」她就接著說：「父親！你和母親是惟一關心中國的人，我們現在要一致團結起來才是的這是蔣夫人生存基督化家庭，受着平等待遇，植着很深厚的為國服務的根基。

二、蔣夫人的經歷：蔣夫人自幼追隨她的父母和姊姊兄弟們，到美國梅田城居住，並且跟着姐姐在同韋斯萊大學念書，他和美同學布克斯小姐非常親近，布克斯小姐對於蔣夫人的靈活思想，時常表示驚異，她在大學裡選她最艱深的課程，以英文文學為主，哲學為副，並且在四年選讀法文，練習鋼琴和凡亞路，她雖然她於功課，還是參加學校活動，在秋季奔走於網球場，終年習練習游泳，有空時候，仍舊舊念雙觀，二位回國的姊妹，和中國的，她讀完了大學第一年的學課後，就從韋斯萊的校舍，搬到附近的島村居住，穿着簡單而美麗的中國服飾，她的思想，一天一天傾倒于中國，同時她的心神，信仰獨一無二的救世主，賦有一種決斷而純正質素的態度，一九一七年的夏天，在韋斯萊大學畢業，得

了該大學被譽為在國際學金，又是該大學研究音樂的藝術的女同學俱樂部會員，但吳爾草却寫信給他的爸爸說：「我儘管成了我的學業的第一個開頭的段落，當我立志這樣做時，我早料到我是會奔奔到這目的，因此這並沒有什麼光榮的事情，他於是畢業後回到上海，就決心要放許多事情，懷着這樣無畏的希望和豐富的生活經驗，而年紀都是很輕，他的經歷真使人羨慕不置。

三、蔣夫人道學學問：蔣夫人有着他久磨之的赤誠，他爸爸的勇敢，又有基督教家庭嚴嚴的道德觀念，和他自己燦爛獨創精神，這種獨立精神，是在最好的美國教育中訓練而來的，最重要的，他具有一種堅決的意志，任何東西，都不能的束或阻他的意志，他到了上海幾星期後，就開始學習中文，他寫信給美國朋友說：「我現在跟着一個舊式古文教師讀書，我要知道一切中國的舊思想，因為不懂的舊的，就不會瞭解的。」他時常出入於上海的形形色色各種團體，他有嚴正的性格，銳敏的敏覺，和機巧的智識，所以到處受人所重視，當時他是童工委員會第一個女委員，很改善上海工廠工人的待遇，不久又任中國電影檢查委員會的委員，女青年會職員，蔣天都是想把中國各種事情，用他這條信條，學問眼光，實行改革起來。

四、蔣夫人襄助蔣總統：蔣總統在沒有開始成功以前，就具有一付英雄人物的模樣，所以他對蔣夫人求愛，經過他一番考慮以後，就在他母親提出一項做一個「管管」條件之下，而允許結婚了，結婚以後，他每天早晨和蔣總統考卷筆墨，做一個忠實管管之外，更有一種特殊工作，就是將西

方政治，經濟情形，介紹給他，又讀許多英文雜誌和書籍，把全世界動靜，完全映在他的面前，並且也把中國的情形，介紹給全世界，有時總去參加中國的進會去，蔣夫人很願意陪着他，絲毫不覺辛苦，到了一九一四年，蔣總統提倡新生活運動，蔣夫人也竭力贊助進行，最困難的，就是一九三六（民國廿五年）蔣總統西安事變的時候，蔣夫人受到非常打擊，於極度憂鬱之下，態度異常鎮定，最後同着他的哥哥子文，和外國端緒（蔣總統顧問）飛到西安，伺候蔣總統，並解決種種問題，終於隨着蔣總統，於是年十二月廿五日，是聖誕節即一天，由西安完全脫險飛回，現在讀了蔣總統西安半月記，和蔣夫人西安事變回憶錄，便知道蔣夫人怎樣愛護蔣總統，和他當日從容不迫有胆有識的行爲了。

五、蔣夫人在抗建中種種工作：民國廿六年，即一九三七年七月七日，敵人終於在北平以西的盧溝橋，發動了侵略的魔爪，我們全國男女老幼，在蔣總統領導之下，負起神聖抗戰的責任，蔣夫人知道，我們二萬萬的婦女同胞，救國時機已到，他想擔任的工作，也就益形繁劇，他隨作對外的廣播演講，申訴出日本不義的侵略，和慘無人道的轟炸，並願請世界人士，停止對日接濟軍火及其他原料等等，以陷諸武敵於孤立，同時挽救我們國家的危困，他於民國廿七年五月，曾在廬山召集全國婦女，作者談話會，討論出了一個婦女參加抗建工作大綱，七月間遂致各方婦女工作者，並將婦女指導委員會大加擴充。

訓練婦女幹部，集中人才，為工廠婦女掃除文盲，實行動員，注意軍民合作，在後方傷兵醫院，僱傷兵服務，

